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A „régi szabadelvü párt." 
A Bánffy Dezső br. stigmájával 

megjelenő „Magyar Szó" első vezető 
czikkelyében a „régi szabadelvü párt" 
restitutióját proclamálja az általa con- 
templált nemzeti politika legnevezete- 
sebb eszközéül. 

„Régi" és ,„uj szabadelvü párt"... 

Ez a megkülönböztetés nyilt be- 
vallása annak a sokat tagadott átala- 
kulásnak, a melyet parlamentáris éle 
tünkben a Bánffy bukására következett 
gormányválság vezetett be és a kor- 
mánypártnak a volt nemzeti párttal 
való fuziója pecsételt volt meg. Az a 
pronunciamentó pedig, a melylyel Bánffy 
lapja a régi szabadelvü pártot aposz- 
trofálja, nyilt beismerése annak az eddig 
lappangó törekvésnek, a mely! a letünt 

multat visszacsinálni akarja. 

Bármily paradixonnek lássék is, 
mi elismerjük magának ennek a törek- 
vésnek jogosultságát. Sőt a magyar 
parlamentarismus megtisztitására vezető 

processus egyik tünetének tartjuk azt 
a kisérletet, a mely meg akarja szüntetni 
azt a parlamentarismus szempontjából 
képtelen, de nálunk eddig ususszerü 
helyzetet, a mely lehetővé tette, hogy 
valamennyi bukott rendszer képviselő 
meghuzódjanak a helyükbe jövő háta 
mögött és onnan támogassák azt a rend- 
szert, a mely az övékével ellenkező c 
zélzatokért keletkezett. 

Ha ezen a helvzeten akár Bánffy 
Dezső, akár más valaki változtatni 

akar, nem érheti gáncs miatta. A par- 
lamentarismus letelemét az érvek sza- 
bad csatája képezi. Nincs hát semmi 
veszedelem abban, sőt örvendetes do- 
log, ha Bánffy és hivei meg kivánják 
győzni az országot a bukott rendszer 
helyességéről és e végett a parlamen- 
tarismus forumára felvonulnak. 

A kérdés csak az, hogy mi az, 

a mit ők a multból restitualni akarnak, 

a mi végett a „régi szabadelvü párt" 

feltámasztására igyekeznek? 

Hát erre a kérdésre meglehetős 

szükszavu válaszban felel a Bánffy 

Dezső br. ujságja. Mindössze két kér- 

dés az, a mit a jelen rendszerre tett 

kritikai megjegyzések kapcsán ugy em- 
lit fel, mint egy szükségessé váló uj 
politikai irány jegeczedési központját. 
Egyik a nemzetiségi ügy. Másik alibe- 
ralismus kérdése. Ezekre való tekin- 
tettel aztán a helyes magyar politika 

vezérelveiül a nemzetiségek irányában 
az engesztelhetlen chauvinismust, más- 
felől a szabadelvüség kultiválását hir- 
deti. 

Messzire vezetne annak bolyga- 
tása, hogy vajjon mi indithatja Bánffy 
Dezsőt e két kérdés programmponttá 
való lételére. És hosszura nyulnék 
annak taglalása, hogy vajjon micsoda 
jogczimen emel szót e két kérdés- 
ben a jelenlegi kormány politikája el- 
len és pedig azzal a nyilvánvaló czél- 
zattal, hogy a multban követett saját 
politikáját mintegy rehabillitálja ? 

Ez uttal egy ezektől független kö- 
rülményre kivánjuk a figyelmet felhivni. 
Arra t. i. hogy miért a régi szabadclvü 
párt az a tényező, a melyikkel e prog- 
rammpontok keresztül vitelét Bánffy 
Dezső br. elérhetőnek gondolja ? 

Nézzük meg tehát közelebbről, 
hogy a régi szabadelvű párt mint ilyen 
mennyiben volt akár chauvinista, akár 
engesztelhetetlenül szabadelvü ? 

/ A régi szabadelvü pártot Tisza 
Kálmán teremtette. Nos Tisza Kálmán 
naga sem hivalkodott soha azzal, hogy 

az u. n. nemzetiségi kérdésben chau- 

vinista irányzatnak hodoltvolna. Öszln- 

tén megvallva Tisza Kálmánnak a nem- 

zetiségi kérdésben nem volt egységes, 

mindent átható politikája. Az erdélyi 
részekben legvilágosabban szembetü t 
egy ilvyen, egységes szellem politika hiá- 
nya. Megvénként változott itt Tisza alatt 
a nemzetiségi ügy kezelése és pedig a 
szerint, hogy ki volt az illető megye 
főispánja. 

Bánffy Dezső br. mint Szolnok- 
Doboka és Besztercze megyék főispánja 
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tetszeleghetettmagának a tulzó chauvi- 
nistaszerepében s ugyanakkor Bethlen 
Andrásgr. Brassó-megyében háborithat- 
lanul folytathatta a pacificatiot. Kell-e 
ennél több bizonyság arra, hogy 
a régi szabadelvü pártnak az u. n. 
chauvinismus nem traditiója ? 

Nőó ha kell, ott van Tisza István 
gr. vallomása. A nemes gróftól ki sem 
fogja megtagadni, hogy a régi szabad- 
elvü párt gondolatvilágát mindenha 
hiven igyekezett képviselni. Ám ki ne 
tudná, hogy a pár év előtt Nagy-Vá- 
radon lezajlott Pável-féle 
idejen milyen hatalmas filippakat zu- 
ditott a nemes gr. a chauvinismusra ? 
És ki ne emlékéznek az ismételt, leg- 
ujabban Goldis váradi román püspök 
beiktatásakor tett kisérletre, a melylyel 
Tisza István gr. a nemzetiségekhez való 

közeledés eszméjét propagálta ? 

Nős hát, hogy lehet a régi sza- 
badelvü pártról mégis ugy beszélni, 
mint a melynek traditiói a chauvinista 
nemzetiségi politikát fognak igazolni? 

És épen igy vagyunk a liberalis- 
mus kérdésével is. . 

Tisza Kálmán a fuzió bünében 
fogantatott pártját tényleg szabadelvü- 
nek nevezte. Am holvan1875-től 1893-ig 
egyetlen erőteljesebb vonás, a melyből 
arra lehetne következtetni, hogy ennek 
a névnek a párt maga tartalmat is ki- 

vánt kölcsönözni? 1898-ban igenis talá- 
lunk ez irányban egy erőteljes lépés- 
re. Wekerle Sándor merész kezekkel 
megragadta az egyházpolitikai liberaliz- 
mus lobogóját és diadalmasan kitüzte 
azt a nemzeti jogállam épületének ad- 

dig jól-rosszul felrakott tetőzetére. 
Ám ki tagadja, hogy azt a lépést 

sem a liberális meggyőződés, hanem a 
párttaktikai szempontok complexuma 
sugalmazta? És ki tud arról, hogy a 
Wekerle inaugurálta ez irányzatot a 
szabadelvü párt, mint egy adott alapot 
kivánta tekinteni és azt fejleszteni 
akarta ? ! 

A ki e részben illuziókban rin- 
gatná magát, az gondoljon Wekerlének 
a régi szabadelvü párt által néema meg- 
adással fogadott bukására és arra a 
visszalopózkodásra, a melylyel a régi 
szabadelvü pártnak a reformokétr folyt 
küzdelem alatt a klerikalismus vizeire 
desertált katonái rendre-rendre vissza- 
szivárogtak a Llovd-klubba és az ott 
pár hóig irattá lett liberálizmust siet- 
tek a Zay Miklós és Győrffy Gyula-féle 
opportunus szabadelvüség zavaros vizé- 
vel felhigitani. 

És ennek a felhigitási actiónak 
épen Bánffy Dezső br. volt a főlóbátja. 

Körülbelül akkor is a régiszabad- 
elvü párt traditióit követte. És minden- 
esetre hivebben járt el azok szellemé- 
ben, mint most, midőn e traditiókat a 

nemzeti chauvinizmus és engesztelhet- 
len liberalizmus mezébe öltöztetve, 
akarja szemeink előtt elvonultatni. 

A régi szabadelvü párt ugyanis 
sohasem volt se chauvinista, sem a 
szó valódi értelmében szabadelvü. Ha- 
nem igenis volt minden tekintetben 
jámbor opportunista. Önámitás tehát, 
ha nem szemfényvesztési kisérlet a 
Bánffy Dezső br. és hivei részéről egy 

chauvinista nemzetiségi és engesztel- 

hetlenül szabadelvü politika harczi 
reguisitumraiként enneka pártna 
támasztásra valóban nem érdemes tra- 

ditióit szerepeltetni. 
Dr. 

A katolikus kongresszus. 
Budapest, febr. ő. 

A mai ülést Vaszary Kolos herczeg- 
primás elnök nyitotta meg. Az első szónok 
Szabó Jenő volt, ki a görög katolikusok csat- 
lakozását jelentette be. 

Rakovszky István a többség javaslatá- 
hoz csatlakozik, de abba a kisebbség javas- 
latából át kivánja venni a közvetetlen vá- 
lasztásról szóló intézkedést. 
tVaszary Kolos herczegprimás konsta- 

tálja, hogy 1898-ban a Felség kinevezett egy 
bizottságot, mely az autonomia alapelveit 
volt hivatva megállapitani. Viszont a püs- 
püki kar kiküldött három püspökőt a végből: 

tüntetések 

fel- 

állapitsák meg negative, mik nem tartozhat- 
nak az autonómia kebelébe. A püspöki kar 
a katolika egyház szervezetének megfelelő 
autonómiát akar, de saját hiveivel e kon- 
gresszuson nem akar ellentétbe jönni, azért 
nem beszélnek most a püspökök. De el fog 
jönni az idő, mikor a püspökök beszélni 
fognak. (Helyeslés és éljenzés.) 

Ezután ötpercznyi szünet volt. 

Azután fölszólalt: 

Ugron Gábor. Kijelenti, hogy közpá- 
lyáján soha sem szenvedett semmiért. Még 
486-as függetlenségi elveiért sem szenvedett. 
iDe még ennek a függeitlenségi és 48 as párt- 
nak kebelében szenvednis kellett azért, hogy 
katolikusnak vallotta magát. (Teiszés és taps 
a néppárti képviselők padján.) Hivatkozik 
arra, hogy valahányszor politikai akcziót in- 
ditottak a katolikus egyház intézménye ellen, 
igy a legutóbbi egyházpolitikai akczió alatt 
is, maguk a püspökök kivánták a legerőseb- 
ben a katolikus autonómiát. Mert ebben a 
katolikus érdekekre nézve hathatós támoga- 
tást véltek találni. És ebben igazuk is van. 
De - sajnos - valahányszor elsimultak a 
politikai viharok, a püspököknek mindjárt 
nem kellett az autonómia. Pedig feltétlenül 
szükséges, hogy a békében szervezkedjenek 
a katolikusok. Ime, látjuk, hogy a protestán- 
sok kezébe és ezek szövetségesei kezébe 
megy át a hatalom és befolyás. 

Ennek oka pedig a protestánsok erős 
organizácziója. Vége legyen - ugymond - 
a katolikus gyávaság korszakának, jöjjőn el 
a bátorság korszaka. Kilencz millió katolikus 
áll a hátunk mögött. A többség javaslata 
neki nem kell, mert az kirekeszti az autonó- 
miából az intelligencziát. Kizárja a népet. 
Nincs az olyan autonómiának se csontja se 
husa, de vére sem, mely olyan szükre van 
szabva, mely olyan vézna, mint a milyent a 
többség akar. Tiltakózik a választási jog 
megszoritása ellen, mert ez ellenkezik Krisz- 
tus tanitásával. Általános szavazati rend- 
szert és püspöki egyházmegyei szervezetet 
akar. Követeli a katolikus alapok es alapit- 
ványok, valamint az iskolák kiadását. Van- 
nak az államnak saját iskolái. De a mieinket 
ne tartsa kezében a felekezeiietlen állam. 
Adja vissza a katolikusoknak iskoláikat, hogy 
ezek saját szellemüket vigyék be azokba. 

Ez a katolikus vallásos szellem fejleszti 
ki a kötelességtudást. Utal a szerzetes-isko- 
lákra, hol nem csak tanitják, de nevelik, 
kedélyileg nemesitik az ifjut. Jellemes elvü, 
kötelességtudó embereket nevelnek ott. (Taps 
és tetszés jobbfelől.) Ezért kőveteli, hogy a 
katolikusok iskoláit adja ki az állam. tAz ál- 
lamiiskolák - ugymond - gyárak, hol egy- 
forma ára idomitják át az ifju lelkeket. 
Minél többféle iránynak kell érvényesülni 
egy állam életében. Engedjék meg tehát, 
hogy a mi szellemünket is átplántálhassuk 
a lelkekbe. Szabadjon katolikus szellemben 
is nevelni. (Tetszés balfelől.) A protestánsok 
is első sorban az iskolákat követelték, midőn 
bevett vallásfelekezetüek lettek. 

Törvénybe iktatták, hogy az alapjaikat 
és alapitványaikat adják nekik vissza. Mi is 
ezt kérjük most, a mit száz évvel ezelőtt 
már a protestánsoknak megadtak. (Tetszés.) 
Nem szabad egy pártkormány kezében hagyni 
több százmillió értékü katolikus vagyont, mert 
a pártkormány kortes-czélokra forditja azt. 
Nem akaruok állami gondnokság és gyámko- 
dás alatt maradni. Végül kijelenti hogy a 
Eisebbségi javaslatot pártolja. De. nem fo- 
gadja el Horánszky inditványát. (Helyeslés 
balról.) 

Az elnök az ülést Berekeszti. A holnapi 
ülés délelőtt tizenegy ózakór kezdődik. 

A háboru. 
Budapest, febr. ő. 

A hareztéri tudósitások egyre zürzava- 
rosabbak. 

Tartják magukat a hirek, hogy Siír 

Redvers Buller tábornok ujabb akczióra ké- 

szül Ladysmith körül. Hanem arra nézve 

nagyon ellentmondók ezek a hirek, hogy 

merre akar támadni. 
Részint azt olvassuk a sürgönyökben, 

hogy most egész seregél a Potgietersdriften 

viszi át és a Spions Kapot balra hagyva, 

Onderbrook felé egyenesen belehatol a bur 
hadállás czentrumába. Fölösleges közelebbről 
részleteznünk az ilyen vállalkozás nyaktörő 
voltát. 

Másrészt azt rebesgetik, hogy az angol 
sereg nyugaton kudarczot vallván, most már 
kelet felé fordul. Átlépi Nordweninél a tranz- 
váli határt és Vryheid felé nyomulva, kény- 
szeriti az ellenséges Ladysmith ostromának 
a megszüntetésére. A burokállitólag egészen 
komolyan veszik ezt a verziót és 20.000 
embert konczentrálnak a jelzett irányban. 

Egyelőre azonban nincsen semmi ada- 
dunk, a mely megerősitené akár az egyik, 
akár a másik föltevést. 

Az uj háboru-ról annyi az ujság, hogy 
French tábornok ez idő szerint Fokvárosban 
tanácskozik Roberts loradal, a burok pedig 
az alatt szétrombolják a Fokföldről Bioem- 
fonteinbe vezető országutat. 

A mozgósilás Angolországban egyre 

tart. Aldershotból 15 zászlóaljat inditanak 
utnak; azonkivül 4 lovasdandárt szerelnek 
fel összesen 2518 emberrel és 21 ágyuval. 
A kényszeritő sorozás ideiglenes elrendelésé- 
ről is szó van. Robertis lord ujabban 90.000 
embert kér. Ha Angolország komolyan akarja 
folytatni a háborut, akkor valóban nagy erő- 
re van szüksége, mert délafrikai gyarmatain 
egyre terjed a lázadás. Ujabban megint 
1500 fokföldi hollandus csatlakozott a bur 
sereghez. 

Pártoljuk a hazai ipart és 
termelést! 

Nagyságos Magyary Mihály urnak, 
az Ellenzék" szerkesztőjének. 

Helyt. 

Kedves barátom ! 

Azon nagy horderejü hazafias mozgalom 

támogatására, mely a hazai ipar felkarolását 

tüzte ki czéljául, kötelességemnek ismerem hatás- 
körömben egész lélekkel közremüködni. A közér- 
deket nagy sikerrel szolgáló b. lapod első felhi- 

vására a legelsők közt jelentettem be a vezeté- 

sem alatt álló kolozsvári kereskedelmi akadémia 

tanári testületének csatlakozását; e nemzeti ügy 

munkásaiul jelemtem be most a nevelésünkre 

bizott tanuló ifjuságot. Gondom lesz rá, hogy a 

lelkesedés fellobbant lángja ne legyen szalmatüz. 

A sajtó igen sokat tehet arra, hogy e nagy 
közgazdasági harcaba Magyarország összes közép 
és főiskolái bevonassanak. E munkában vélem az 

,Ellenzék" szerkesztőségét támogatni, midőn itt 
mellékelve, rendelkezésedre bocsátom az ifjuság- 

hoz intézett felhivásomat s tanitványaimnak erre 
adott feleletét. 

Kiváló tisztelettel 
Kiss Sándor, 

igazgató. 

Felhivás mntézetünk nemes ifjuságához ! 

A közgazdaságtannak századok tapasz- 

talata által megerősitett egyik alap igazsága, 

hogy ipar nélkül nincs gazdásági haladás, 

nincs nemzeti megerősödés. Nincs Európá- 

nak még egy másik számottevő állama, mely- 

ben e nemzetgazdasági axioma hatékonyab- 
ban bebizonyult volna, mint rajtunk. Nem 
tagadható, hogy sok rajtunk kivül álló té- 
nyező is befolyt mai közgazdasági kedvezőt- 
len helyzetünk előidézésére: a békés fejlő- 
dést századokon át lehetetlenné tevő küzdel- 
mes multunk,kontinentalis földrajzi helyzetünk, 

nemzeti önállóságunknak a mohácsi katasz- 

trófa meg nem szünő tervszerü gyöngitése, 

a Magyarországgal szemben alkalmazott vám- 

politika .... mind kedvezőtlenül befolyásol- 

ták ujkori fejlődésünket. Ezek mellett azon- 

ban ismerjük be azt is, hogy faji hibáink, 

egyetértésünk hiánya, nemzeti önérzetünknek 

iunkább csak üres, hangzatos szavakban és 

nem komoly teitekben nyilvánulása, keleti 

közönyünk, az idegennek majmolása és fel- 

magasztalása, a honinak kicsinylése és mel- 

lőzése, kitartásunk és energiánk fogyatékos- 

sága elhatározásunkban és vállalkozásaink- 
ban .... legalább is voltak annyi befolyás- 

sal szegénységünkre és elmaradásunkra, mint 

a hatáskörünkön kivül eső sorscsapások. 
Emnek beismerése egyelőre lépés a 

haladás utján. És a magyar társadalom ez 
uton van. Nehány hét éta egy szebb jövőt 

igérő lelkes sorakozását látjuk azon haza- 

fiaknak és honleányoknak, kik fogadást tet- 

tek a magyar ipar pártolására. A kibontott 

zászlóra Magyarország egy szebb jövője van 

írva s ha diadalra juttathatjuk azt Kárpátok- 

tól Adriáig, a 20-ik század nemzedéke Ma- 

gyarország második alapitója leend. A győ- 

zelem csupán erős elhatározásunktól és mély 

hazaszeretetünktől függ; ha némi áldozattal 

és lemondással is következetesen akként 

járunk el, hogy a mely czikkből magyar 

gyartmányt is találunk, azt vásároljuk meg, 

hazánk anyagi felvirágoztatására még a je- 

len fejletlen iparviszonyaink mellett is éven- 

ként milliókat fogunk visszatartani. 

Ébredjűnk azért fásult közönyünkből, 
mert a komoly cselekvés határidejének utolsó 

óráit éljük! Ha a közös vámterület káros 

befolyását védegyletszerü actióval nem ellen- 

sulyozzuk, oly feltartóztatlan és megdöbben- 

tően fokozódó elszegényedés lesz rövid időn 

belül osztályrészüak, mely mellett komoly 

veszélybe jut állami és nemzeti lételünk is. 

Hivatásom tudata, lelkem hazafias ér- 

zelmének sugallata késztetnek, hogy mi- 

után a Tek. Tanári kar lelkes támogatása 

és csatlakozása felől biztositást kaptan, a 

magyar társadalom meginditott hazafias moz- 

galmához a kolozsvári kereskedelmi akadé- 

miának a nemes és üdvös eszmékért mindig 

lelkesülni tudott derék ifjuságát is munka- 

László Lőrincz, 

társakul megnyerjem. Ha a hazafias erények- 

nek azon magvai, melyeket tanitásaimban 

legjobb tudásom és lelkesedésemmel hirde- 

tek, szivünkben termékeny talajra találtak, 

akkor sorakozzanak tanáraik köré s kicsiny 
erőnkkel mi is járjunk a magyar ipar fellen- 

ditéséhez, hazánk közgazdasága felvirágoz- 

tatásához. Hozható áldozatának kicsinysége 

ne tegye közönyösé, ne hangoljon le senkit, 

mert krajczárokból gyül a forint, cseppekből 

lesz a tenger, porszemekből alakul a szikla ! 

Lényegtelen czikkekért, krajcezáros árakban 

milliókkal adózunk a külföldnek, első sor- 
ban Ausztriának. 

Ausztriának, mely századok óta tartó 

sarczolásunkért a legmélyebb gyülölettel fi- 

zet nekünk, hol rendszeres hajsza indult 

meg minden ellen, mi magyar. Ezt Önöknek, 

mint leendő magyar kereskedőknek nem csak 

tudni szükséges, de abból a nemzeti köte- 

lesség conseguentiáját is levenni: becsület- 

beli ügy. 

Fel tehát nemes Hjuság gazdasági le- 
igázásunk elleni harczral Tegyenek fogadást 

s tartsák meg az adott szó becsületességével, 
hogy a mikor csak arra lehetőség van, 

magyar ipar-czikkeket vásárolnak. Kitartásu- 

kért jutalmuk lesz azon édes öntudat, hogy 

szeretett hazánk felvirágozásáért munkáltak. 

Kolozsvárt, 1900. február 1. 

Kiss Sándor, 
igazgató. 

Alólirottak, áthatva szeretett igazgató 
urunknak lelkes felhivásától, csatlakozunk 
ama hazafias mozgalomhoz, mely a magyar 
ipar fellenditésére vezet; becsület szavunkra 
fogadjuk, hogy a mennyiben csak lehet, 
szükségleteinket a honi ipar czikkeiböl fog- 
juk fedezni. 

Kolozsvárt, 1900. február 2. 

L 4. osztály. Csiky György, Grünwald 
Oszkár, Halász Pál, Szabó Lajos, Szabó Jó- 
zsef, Benedek László, Benedek Sándor, Fitz 
Oszkár, Gegesi Samu, Tóth István, Frecot 
Oszkár, Miskolczy István, Ziegler Albert, 

Rosiescu Gyula, Schwatz 
Ernő, Kertész Zoltán, Pucher Elemér, Losc. 
hitzer Henrik, Schel János, Bányai Béla, 
Rónai Miksa, Bodor Bertalan, Fruchter Mór, 
Csomós Benedek, Hacker Sándor, Lázár 
Ödön, Glasner Hugó, Szepessy Lajos, Hirsch- 
horn Frigyes, Burg Oszkár, Ádám Frigyes, 
Braun Gyula, Franki Marczel, Czenk Lajos, 
Polgár Mihály, Dürr Osváld, Nyári Rezső, 
Hamar Endre, Sutoris Ervin. 

I. B. osztály. Osváth Gyula, Albrecht 
Rezső, Versényi Tibor, Végh József, Grün 
Béla, Debitzky Béla, Diószegi József, Pusz- 
tai Kálmán, Szüszer Győző, Borbély Kálmán, 
Truckenbrod Ferencz, Stern Mór, Herczeg 
Sándor, Grünstein Dezső, Raumann Berta- 
lan, Reich Mór, Kocsis Dénes, Végh Károly, 
Hollaky Béla, Pap László, Klein Sándor, Dő- 
mokos Ernő, Wiegner Zsigmond, Körözsi 
Árpád, Szabó Gyula, Adler Béla, Barázda 
György, Horváth Győző, Rajtik Dezső, Ger- 
zon Ferencz, Czenk István, Dénes Dezső, 
Mártonffy Miklós, László Sándor, Geist Ká- 
roly, Rosmann Vilmos, Rosenberg Ödön, 
Roth Jenő. ; 

II. A. osztály. Löwi József, Weisz Her- 
man, Zabulik Lajos, Berger Károly, Chmel 
Vilmos, Hoffmann Dezső, Alexandrovits Mi- 
lán, Ligeti Béla. Pilder József, Sperger Izsó, 
Korber Miklós, Csiky Miklós, Farkas Gyula, 
Szabadfy Kornél, Varga Mihály, Mihály Fe- 
rencz, Pöhl Emil, Ábrahám István, Szöts 
István, Urbán Elemér, Frisch Károly, Szabó 
Sándor, Nagy Gyula, Szatamáry Arpád, Dász- 
kál Lipót, Krausz Dezső, Singer Bela, Gö- 
möry Ábris, Hoffmiann Mihály, Szász Dénes, 
Dux Mór, Marinka Jenő, Molnár Janos, Kohn 
Samu, Alföldi Pál, Halmágyi Géza, Velikán 
Viktor. 

II. B. osztály. Csizér Lajos, Somogyi 
Andor, Jelen József, Nagy Mihály, Weisz 
Náthán, Hoffner Gedeon, Deák József, Seress 
István, Plekker István, Vikol Kálmán, Ulrieh 
Bertalan, Stotter Lajos, Jenőffy Jenő, Hege- 
düs Lajos, Kártoli Gyula, Cenna Salamon, 
Tutsek Sándor, Balázs Vilmos, Zelmanovits 
Ignácz, Kurlánder Adolf, Jakobi Mór, Macse- 
láv Valér, Muresián Izidor, Papp Romulus, 
Oláh Rezső, Visky László, Fodor László, Be- 
nedek Mór, Fajk Mihály, Wermescher Nor- 
bert, Baltueh Zsigmond, Kaufmann Ernő, 
Elek János, Schwarz Jenő, Jakab Gerő, Soly- 
mosi Ernő, Strasser Aladár, Hercze Andor. 

III. A. osztály. Grosz Sándor, Gyur- 
kovich István, Szöllősi Kornél, Ercsey Géza, 
Porges Ede, Sigmond Ákos, Löwinger Mór, 
Jancsó Géza, Rittinger Béla, Beranek Ká- 
roly. Deák András, Seidl Ödön, Werner 
Gottfried, Sipos Gábor, Pechtold Péter, Vitéz 
István, Forró Aladár, Pintér Ödön, Klein 
Ernő, Ott Jenő, Kautsch Manó, Basa Gerő, 
Fischoff Győző, Fiedler Gyula. 

III. B. osztály. Albon József, Baumann 
György, Benedek Henrik, Benesch Vilmos, 
Bernád Imre, Bernáth Dávid, Bernáth Osz- 
kár, Boér Zoltán, Csiky Lajos, Deutsch Sán- 
dor, Fejér Zoltán, Fried József, Goldner Al-
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bert, Gersch Ignácz, Hegedüs Gyula, Hor- 
váth Antal, Jeremiás Zsigmond, Jónás Ru- 
dolf, Karácsonyi Gerő, Kozma Aladár, Leg- 
mann Miksa, Mándel Vilmos, Manheim József, 
Margetsch Kálmán, Márton Béla, Rosenberg 
Miksa, Rottenbiller Sándor, Sárosi Mksa, 
Schwarz Ignácz, Silberstein Samu, Sicher- 
mann Lajos, Stecz Romulus, Szüszer Simon, 
Török Zoltán, Varga László, Weisz Márton. 

Egyleti élet. 

Közgyülés. A kolozsvári izr. nőegylet 
vasárnap tartotta számos tag részvételével 
közgyülését, melyen F. Fischer Vilmosné el- 
nökölt, a ki meleg szavakkal üdvözölte a 
megjelenteket. Felolvasásra került ezután a 
titkári jelentés, melyet a közgyülés helyeslő- 
leg vett tudomásul. E szerint az egylet ale- 
folyt évben 1060 frt 67 krt forditott szegé- 
nyek segélyezésére. A választmány sorrend 
szerint kilépő tagjai közül ujra megválasz- 
tattak dr. Eisler Mátyásné, Fleischl Izsóné, 
dr. Goth Manóné, Kun Fülöpné, Szántó Ber- 
talanné, Weisz Árminné, Weisz S. Sámuelné 
és Wertheimer Miksáné, uj tagok lettek pe- 
dig Brecker Dávidné, Szenes Károlyné és 
dr. Wettenstein Józsefné. 

IRODALOM. 
Unitárius énekeskönyv. Az ujuni- 

tárius énekeskönyv már csaknem egészen el- 

fogyott. Az Egyház Képviselő Tanács ezért 
legutóbbi ülésén elhatározta, hogy az énekes- 

könyvből uj kiadást rendez. 

A föld és népei. 

,A Föld és népei' czimü nagy nép- 
szerüű földrajzi és népismei kézikönyvből 
megjelent a Franklin-Társulatnál a harmadik 
kötet is, mely Ázsia és Ausztrália leirását 
tartalmazza. Ez a mü eredetileg Méhner Vil- 
mos kiadásában, mint Hellwvald Frigyes né- 
met földrajzi iró hasonczimü müűvének átdol- 
gozása jelent meg 20 évvel ezelőtt, s a ma- 
gyar közönség a nagyterjedelmü müűvet oly 
rokonszenvvel fogadta, hogy első kiadása 
teljesen elkelt. A második kiadás már nem 
Hellwald müvének folytatása, hanem egészen 
uj munka, melyet György Aladár, a tudomá- 
nyos kutatások régi népszerüsitője állitott 
össze, a tömérdek anyagból kiválogatván azt, 
a mi a szakszerüű kutatásokkal nem foglal- 
kozó felnötteknek s ifjaknak legérdekesebb 
s a mi őket a további kutatásokra buzditja, 
de e mellett nagyjában eléggé hü képet al- 
kot az egyes országokról és azok népeiről. 
A jelen második kiadás 2 kötetben jelenik 
meg. A két megelőző kötet Amerikát és 
Afrikát ismertette, a hátralevő, de már sze- 
dés alatt álló negyedik kötet Európát, az 
ötődik pedig Magyarországot mutatja be. 

A jelenleg megjelent 3-ik kötet 62 ivre 
terjed, van a szövegben 306 rajz s nem ke- 
vesebb, mint 31, részben szines melléklet, 
ugy, hogy minden nyolcz lapra csaknem 6 
kép jut. A képek nagyobb része a mü nép- 
szerű jellegére tekintenek, természetesen oly 
feltünő és érdekes részleteket ábrázolnak, 
melyek a figyelmet rögtön felkeltik, de van- 
nak közöttük olyanok is, melyek komoly ta- 
nulmány tárgyai lehetnek. Igy a különböző 
népfajok typikus alakjai, nevezetesebb romok 
s geologiai képződések, a népéletet jellemző 
csoportositások s más effélék. Különösen 
szépek a szines mellékletek, melyekhez ha- 
sonló, magyar müvekben, nagyon kevés je- 
lent meg. A „Cevyloni tájkép", a „Zátony-ko- 
rallok", a „Visu-Ghau romjai" s mások gyö- 
nyörüeknek mondhatók. A tőbbi mellékletek 
közül Bajazid, Van, Dagestan egyik faluja, 
Horat s mások nemcsak instructiv, de gyö- 
nyörködtető képekben vannak bemutatva. 

A mü jellegének megfelelően a szöveg 
is inkább arra a szempontra figyel, hogy 

élvezetes legyen s ezért lehetőleg kerüli a 
számokat és neveket s nem polemizál más 
müvekkel. Ujat az iró nem mond sehol. 
Adatainak nagyobb része is közkeletü, de a 
magyar vonatkozásokra mindenütt ügyel. 
Közli Vámbéry, Széchenyi, Déchy arczképeit, 
megemlékszik Kőrösi Csoma, Zichy, Reguly 
és mások utazásairól. A komoly jelleget 
megőrzi mindenkor abban is, hogy óriási 
anyagával és a mü terjedelmével számot 
vetve, legalább pár szóval mindenütt megem- 
lékezik az illető vidék természettudományi, 
közgazdasági, politikai és társadalmi viszo- 
nyairól, azokkal élénkitve a topografiai raj- 
zokat s végül a komoly ifjuságra tekintettel 
minden fejezet czimlapja alatt felsorol ne- 
hány külföldi és magyar müvet, melyekben 
az olvasó ezen fejezet tárgyaira vonatkozólag 
ujabb adatokat találhat. 

A jelen harmadik kötetet a nagy válla- 
lat megrendelőin kivül bárki külön is meg- 
szerezheti. Igen diszes szines kötésben és 
tokban a mü ára 15 korona; de kapható 
egyes füzetekben is, melyeknek egyenként 
ára 60 fillér. 

Két asszony. 
- Regény. - 

Szabó Endre, az orosz irodalom lel- 
kes átültetője, ujabb irót vezet közönségünk 
elé. 

Baranczevics Sz. Kázmér neve kétség- 
telenül ép oly gyorsan fog népszerüvé válni 
náluak, mint Csehov, Gnyevics és azok az 
orosz elbeszélők, a kikkel az utóbbi években 
alkalmunk volt megismerkedni épen a Frank- 
lin-Társulat révén, melynek kiadványai kö- 
zött sürün szerepelnek az uj orosz irodalom 
termékei. 

A Két asszony története egy rendkivül 
érdekes mese körül forog, melynekiszálait az 
iró igen ügyesen bogozza egy kis hivatalnok 
élete körül. Az orosz kishivatalnoki élet haj- 
szálnyira hasonlit a mieinkhez, a mi annál 
nagyobb érdekességet kölcsönöz épen a 
magyar olvasók előtt e jeles münek. A mese 
folyamán az az egészséges realizmus és jel- 
lemző erő kapja meg az olvasót, mely az 
orosz irókat minden irodalomban megkedvel- 
teti. Egyébiránt pedig a regény abszolut be- 
csére nézve elég legyen annyit felemlite- 
nünk, hogy azt az orosz tud. Akadémia a 
Puskin-féle nagy dijjal tüntette ki. A két 
kötetes regény ára 2 forint (4 korona). 

Petőfinek vizaknai szállása 
s ott rőgtönzött költeményéről. 

A haza világhirüű nagy költője 1849 
jan. 31. febr. 1. 2. 3. 4-én Vizaknán tartóz- 

kodása, ottani szállása és tetteiről honi lap- 
jainkban, legkivált az „Ellenzék"-ben több 
czikk jelent meg. 

Legyen szabad következőket is az igen 

tisztelt olvasó közönség tudomására hozni! 

Tek. Uttzás Lajos szőkefalvi birtokos, ki az 

enyedi zászlóaljnál volt 1849 febr. 4-én, sőt 
Szász-Sebesnél meg is sebesült, mult évi 
szept. 7-én hozzám intézett levelében irja : 

,Én azt hiszem, hogy Petőfy Reizner Mihály 
szász papnál volt Vizaknán szállva. Néhai 

ev. ref. lelkész Herepey Károly urtól hallot- 
tam, hogy a mint ő értesüt Petőfinek Vi- 

zaknán létéről, azonnal többed magával a 

magyar nemzet nagy költőjéhez ment tiszte- 

legni, ki Reiznernél volt szállásban. Ez alka- 

lommal Petőfi kérte az engedelmet, hogy 

neki lett volna kötelessége Herepeinél a tisz- 

teletet megtenni, de nem tehette, mivel Bem 

tábornok addig szállására soha sem megyen, 

mig a helységet körül nem nézi, hogy eset- 

eges intézkedését megtehesse." 

„Ezután poharazáshoz fogtak s kocz- 

czingattak együtt. Herepei Petőfit felkérte, a darabot. Mulattunk is rajta. Természetes, 

hogy találkozásuk emlékére lenne szives egy 

emlék verset késziteni. Mire Petőfi, jó ked- 
vében levén, azonnal rögtönzött is egy kis 

költeményt." 

„Nekem - emlititovább levelében Utt- 
zás, Herepey azon rögtönzött verset később 

el is mondta. Én meg is tanultam, - deel- 
felejtettem 1* 

Tiszt. Reizner Mihály szász lelkész ur 

fiát Reizner József urat ez ügyben tüzete- 

sebben kikérdeztem és ő egész határozottság- 

gal állitotta, hogy Petőfi 70 éves Adorján 

Pál százados és Popescu századossal édes 

atyjának a piaczszeren levő házában volt 
szállva, szemben a Bem szállásával. És pedig 

Petőfi s Adorján volt a piacz felőli nagy 
szobában, Popescu pedig a hátulsó szobá- 

ban. (Fájdalom, ez a szép telek ma már 
román kézben van.) Elbeszélte, hogy He- 

repey a vizaknai intelligentia több tagjával 

Petőfinél 1849. febr. 2-án egy ünnepen volt 
(Gyertyaszentelő B. A. napján), ott nagy ven- 
dégség tartatott s mulattak késő estig. A pa- 
tikából 6 váltó foriatra puncsért még ő volt 

küldve. A vendégségen a vizaknaiak közül 

ott volt Székely Ferencz, a ki még meg is 

pityóscedott volt), Kovács Sándor s több 

mások. 
Februárius 4 kére virradó estén és éj- 

jel Petőfi a patikában mulatott Csutak Kál- 

mán honv. ezredes és dandár-parancsnoknál, 

Czetz, Zsurmay, Bethlen Gergely gróf és 

Müllerrel, - a mint többek által is beiga- 

zoltatott. 

Uttzás Lajos és Reizner József uraknak 

fenn elősorolt nyilatkozata folytán Petőfi 

szállása Reizner Mihály szász lelkész ur há- 

zánál lett volna, - s e lak volna emléktáb- 

lával megjelőlendő; - de ellenmondások is 

vannak! 
Ennek következtébeu, legyen szabad 

még egyszer azon kéréssel járulnom a mé- 

lyen tisztelt olvasóközönséghez, hogy a kinek 

valami tudomása vsn Petőfi vizaknai szállása 

- és ott rögtönzött verséről, - sőt ha a 

jelzett költeményt birná, ne sajnálja azt 

kőzölni. 

Vizaknára nézve mind a két ügy igen 

érdekes! A nagy költő emlitett alkalommal 

rögtönzött verse pedig maga a tisztelt olvasó- 

közönségre nézve is érdekes volna, ha az 
valakinél megtaláltatnék ! 

Szentkatolmai Bakk Endre. 

SZINHÁZ. 

Csalódások. Jól esik néha belepillan- 
tanunk a multba s felidéznünk nehány órát 

a magyar szinmüirás gyermekkorából. Ilyen 

pár óra volt a tegnapi előadás. Kisfaludy 

Károlynak, a magyar szinműirás lelkes uttö- 

rőjének darabját adták születése napjának 
évfordulóján. Sok hiánya volt az előadásnak, 
de haragosak még sem tudunk lenni a hi- 

bákért. Bármilyen egy ilyen előadás, mégis 

némi hangulatot kelt a lélekben s a kegye- 

let nem engedi, hogy megbántsuk a sziné- 

szeket, ha ők nem is tudják beleélni magu- 

kat abba a kedvesen naiv világba, melyet 

Kisfaludy darabja tár elénk. Hiszen nem is 

a világ volt olyan naiv, hanem a szinmüiró 

eszközei; de ezek mellett a naiv eszközök 

mellett annyi nemes tulajdonság és erény 
van, hogy még ma is szivesen néztük végig 

hogy az ilyen darabokon egy éleseszü, jó izlés- 

sel biró dramaturg sokat segithetne. Egysze- 

rüsitené a darabot, mely a sok felvonásköz 
miatt fárasztóvá válik. Ilyen munkával a 

régi darabokat népszerüsiteni lehetne s akkor 

egy ilyen darab megnézése nem volna csak 

a kegyelet ténye. A tegnapi előadáson Szent- 

györgyi aratott legnagyobb sikert. Mokány 

Berczit olyan pompásan rajzolta meg, mely- 

hez hasonlót magyar szinész nem tud pro- 

dukálni. Szentgyörgyi utolsó Mohikán a 

szinészetben, ki a patriarchalis idők tőrül- 
metszett magyar alakjait ábrázolni tudja. 

A nők közül tegnap Turchányi Olga (Lidi) 

és Horváth Paula (Lina) érdemelnek emli- 
tést. Miklósi, Vendrei, Bihari, Bónis, Tompa, 

Vágó játszták a többi szerepeket. A diszle- 
tezésre nem ártana több gondot forditani. 
Nem elég, ha a diszlet szép; legyen őssz- 

hang is a diszletezésben. 
* 

A görög rabszolga bemutató első elő- 
adása lesz csütörtökön bérletszünetben. A darabot 
a budapesti Népszinházban adták nagy sikerrel 
s nálunk is rendkivül fényes kiállitásban kerül 
szinre. Komlósi Emma, Székely Irén, Wiassák 
Vilma, Kassai, Leövey tés Nyárai egyaránt ki- 
tünő szerephez jutottak az operettben. Az elő- 
adást, a melyre mérsékelten fölemelik a hely- 
árakat, pénteken megismétlik, ugyancsak bérlet- 
szünetben. A csütörtöki premierre a jegyek már 
ma, szerdán válthatók a Nemzeti Szinház nappali 
pénztáránál. 

Muüsorváltozás. A szombatra kitüzött 
Medea helyett Az ember tragédiája kerül szinre. 

Fáy Szeréna szerződtetése. 
Több fővárosi lap a Jászai-ügygyel kap- 
csolatban emlitette, hogy Fáy Szeréná- 
nak a Nemzeti Szinházhoz való szer- 
zödtetéséről szó sincs. Ezzel szemben 
biztos forrásból jelentjük. hogy Fávy 
Szeréna asszonynak a Nemzeti Szin- 
házhoz való visszaszerződtetése be- 
fejezett ténynek tekinthető; gr. Kegle- 
vich István intendáns tárgyalt is a mü- 
vésznővel, a ki valószinüleg május 1-én 
lép a budapesti Nemzeti Szinház köte- 
lékébe. 

. 

Mire készül a szinház? A kolozsvári 
szinház jelenleg egy klasszikus drámára, egy 

operára, egy operettre és egy bohózatra készül. A 

klasszikus dráma: Cymbeline, Shakspere drá- 

mája. A opera: Roland mester, Zichy Géza gróf 

operája. Az operett : Üdvöske, Audran operettje. 

A bohózat: Névtelen levelek, a Magyar Szinház 

közelebbről adott franczia bohózata. A négy da- 

rab február végén és márczius hó elején fog 

szinrekerülni. 

A szinlapkézbesités mizeriái. Több 
oldalról panaszt vettünk, hogy a külvárosok- 

ban a szinlapokat nem ragasztják ki ideje- 

korán és a házakhoz is késön viszik a szin- 

lapot. Felhivjuk az igazgatóságot, hogy se- 

gitsen valamit e mizerián. 

Mulatságok. 
A kolozsvári ev. ref. collegium tanári 

kara és ifjusága 1900. februárius hó 24én a 
New-York földszinti nagytarmében diák-bált 
rendez. 

* 

A folyó hó 10-ére kitüzött casinói táncz- 
estély, tekintettel az ugyanezen napon meg- 
tartandó jótékonyczélu vigadóbeli bálra, vég- 
leg elmarad. - A rendező bizottság. 

A székely-udvarhelyi ref. kollegium ifju- 
sága január hó 27-én, a vármegyeház disz- 

termében, fényesen sikerült tánczestélyt ren 
dezett, melyen ugy a város, mint a vidék 
intelligens közönsége nagy számmal vett 
részt. A tiszta jövedelem 120 korona, mely 
a kollegium kirándulási alapja javára folyt be. 

Major József zártkörü próbabálja e hó 
17-én lesz. 

. 

A ,Mocsvidéki katholikus polgári olva- 
sókör" egy „hármonium" beszerzésére 1900. 
február 11-én az „arany fáczán" vendéglő 
összes helyiségeiben zártkörü táncz-estélyt 
rendez. 

A „balázsfalvi magyar casinó" f. 1900 febr. 
17-én az ,Univers" szálió nagy termében saját 
pénztára javára zártkörü tánczestélyt rendez. 

A szamosujvári iparos-egylet saját 
könyvtára javára folyó 1900 év február hó 
11-én a városi nagyteremben első felolvasó- 
estélyável egybekötött zártkőrü tánczmulat- 
ságot rendez. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, február 6. 

Az ,Ellenzékő-re 

elő lehet fizetni bármely naptól 
kezdve. 

- Egyházi közgyülés. Vasárnap, 
e hó 4-én d. e. 11 órakor tartotta a kolozs- 
vári ev. ref. egyházközség ez évben első kép- 
viseleti közgyülését. A népes gyülést dr. Gi- 
dófalvi István főgondnok hosszabb beszéddel 
nyitotta meg a mult év fontosabb eseményei- 
ről emlékezvén meg. Szász Domokos halá- 
láról emlékezett meg először is és az ő mü- 
ködését jellemezte lelkesen, azután az uj 
püspököt dr. Bartók Györgyöt üdvözölte az 
egyházkerület élén, kinek munkásságától so- 
kai remél a kolozsvári egyházközség is, mi- 
dőn egyik lelkipásztorául kivánja meghivni. 
Majd reá mutat azon szomoru tünetekre, a 
melyek a kezdődő felekezeti türelmetlenség 
folytán társadalmi békénket fenyegetik s ezek 
elháritására mélyebb vallásosságot, fokozct- 
tabb egyháztársadalmi tevékenységet sürget. 
Ennek első fecskéjeként üdvözli azokat a 
,Protestáns estéket, melyek vasáráaponkint 
a város öt különböző pontján tartatnak, ének 
felolvasás és szavallatokkal vegyes program- 
mal s a mely esték általános érdeklődésnek 
örvendve, mutatják, hogy közóhajtás hozta 
létre. Kiemeli, hogy ezek czélja nem prozelita- 
csinálás, ami a kálvinista egyháznak sohasem 
volt természete, hanem a felvilágosodott, 
igaz, babonától ment vallásosság terjesztése. 

Végre utal arra, hogy az egyházközség 
szervezete és berendezkedése tekintetében 
szükséges átalakitások tervezete még a mult 
év folyamán elkészitetett egy nagyobb bizott- 
ság által, melynek elnöke Sárkány Lajos dr. 
és előadója. Nagy Károly th. tanár voltak. 
E tervezetet a presbyterium is elfogadta s 
most már csak a közgyülés jóváhagyása kell, 
hogy felsőbb helybenhagyás után lehetőleg 
még ez évben hatályba is lépjen. Herepei 
Gergely és Szász Gerő lelkészek jelentései 
után a közgyülés köszönetet mondott a je- 
lentésekért, de egyben kimondta azt is 
Nagy Károly inditványára, hogy jövőre 
sokkal teljesebb és részletesebb jelen- 
téseket vár és pedig a főgondnoktól az 
anyagi ügyekre vonatkozólag, az első 
lelkésztől pedig a spirituálékra vonatko- 
zólag. A megüresedett papi állomás dijle- 
velének megállapitása után az idő előreha- 
ladottsága miatt a közgyülés tárgysorozatá- 
nak egy része, s köztük a presbiteri válasz- 
tások is a jövő ülésre halasztattak. 

- Dr. Bartók püspök az isko- 
lákban. Dr. Bartók Győrgy püspök, titkára 
kiséretében meglátogatta a kolozsvári ev. 

ref. egyház által fenntartott iskolákat, meg- 

hallgatta a tanitást és gyermekek feleleteit 

s látogatása végén buzditó szavakat intézett 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1900. Február 6. 

Dóra. 
ANGOL REGÉNY. 

- Swerdnától. - 

Az Ellenzék részére forditotta: AMICA. 

X. 

(Folytatás.) (29) 

Tehát, e három hatalmas és kielégitő 
okért a Remete-lakot nem szabad Golden 
Rangért mellőzni és ha az én odamenetelem 
ismét szóba jön, kérem ne feledje, hogy 
valamivel nagyon el leszek foglalva és sohase 
várja tőlem, hogy az odamenetelre időt sza- 
kitok. Ha ezt ügyesen megteszi, megbocsátok, 
a miért az előbb olyan kedves öreg csacsi 
volt! 

Ismet megrázta a bátyját és a kopasz 

feje tetején megcsókolta, aztán könnyedén 

az öreg ur székének a karjára ült. 

- Ez a Ryder ur - folytatá biráló- 
lag - nagyon csinos és szép férfi és kész 
vagyok beismerni, hogy jobban tetszik, mint 
a hogy gondoltam és hajlandó vagyok azt 
képzelni, hogy valószinüleg az öreg Curzon 
ur volt a leghibásabb; de ez a Ryder egy 
maflal Nem gondolom, hogy egy ilyen bor- 
zasztó ügyetlen és bátortalan embert valaha 
láttam volna. A legtöbbekkel - a férfiakkal 

inkább, mint az asszonyokkal - ki tudok 
jönni - de ő vele egyáltalában semmire 
sem tudtam menni. Olyan szégvelős és bá- 

tortalan, mint egy iskolás fiu! Megvető gri- 

mászt csinált. És „Dóra kisasszonynak" szó- 

Htott! Az a gondolat! Ügy éreztem magam, 

dig neheztelt. 

mintha ismét kurta ruhában lettem volna. 
És kétszer szólitott ugy. Eszébe juthatott 
volna, hogy vezetéknevem is van! 

- Édesem, azt gondolom, hogy az az 
én hibám volt, - szólt közbe Náncsi kis- 
asszony szeliden. 

Emlékezel, hogy ugy beszéltem rólad, 
mint hugomról. Kétségtelenül azt gondolta, 
hogy ugyan az a neved, a mi a miénk. 

- Oh, az valószinül - de még min- 
Ha ismét eljön, szabadságot 

veszek magamnak őtet rendre utasitani - 
még pedig gyorsan! - Sietve felállott. Matt 
bácsi, álljon fel szaporán, maga borzasztó 
lustal Menjen és nyessen vagy tisztogasson 
valamit! - Nan néni, a nap teljes erővel 
rontja a maga szegény szönyegét! Remény- 
lem, hogy Curzon ur szavát tartja és eljön 
azt a sátrat megcsinálni ! 

Curzon ur szavát tartotta, csakhamar 
megjelent, Bendigotól kisérve és a sátor ké- 
szitésének a terveivel ellátva, azoknak a bo- 
nyodalmát magyarázni kezdte Náncsi kisasz- 
szonynak. De a kis öreg lady nem értette 
azokat, s a tervelőt és a hugát magukra 
hagyva, a kertbe ment a testvéret felkeresni. 
- És amint Curzon ur magyarázott és mé- 
reteket vett, Dora elbeszélte Ryder urnak a 
reggeli látogatását és - bizonyos fentar- 
tással - azon urról alkotott véleményét. 

Curzon csudálkozó nevetéssel nézett 
reá. 

- Bátortalan? - ismétlé. Hm! Elő- 
ször történik, hogy Evartot annak nevezni 
hallom! 

Hiszen annak a ficzkónak rendesen van 
annyi bátorsága, hogy bhatnak is elég volna ! 

- Annyi bizonyos, hogy ma reggel 

nem volt - válaszolá Dora. Egész életem- 
ben soba sem láttam ügyetlenebb és szé- 
gyenlősebb férfit. Szinte nevetséges volt ! 

/ 

vitatkozás folyt és a vászon ernyő készi- 

Ha ő annyira fél az asszonyoktól, ahogy a 
nagynénémtől és tőlem félnilátszett - kép- 
zeljen valakit az én kis Nan nénémtől félni! 
- nem valószinü, hogy ismét eljöjjön. 

El ne felejtse a tegnapi igéretét, hogy 
az uj regényének a vázlatát elmondja? Ki- 
váncsi vagyok megérteni, hogy miképen ren- 
dezi a dolgokat ! Természetes, hogy van va- 
lami rendszere, de nekem nincsen. Csak egy 
általános fogalmam van a tervemről, de a 
mellék körülmények mind összelátszanakza- 
varodni. Ne feledje azon igéretét, hogy se- 
gitségemre fog jönni és tegye meg, ha 
teheti ! 

A nélkül, hogy még egy másik szót 
mondott volna, sikerült Curzonnak értésére 
adni, hogy Woodland nem fogja a Remete 
lakot a Golden Rangért mellőzni és hogy a 
Ryder ur látogatása legkevésbbé sem változ- 
tatta meg az ő - a Curzon - ottani ál- 
lásfoglalását. És Curzon, a maga részéről 
kész volt a kuzinjára vonatkozó beszéddel 
felhagyni. 

Midőn egy vagy két óra mulva Náncsi 
kisasszony visszatért, Bendigot aludva ta- 
lálta, az ifjak között nagyon élénk irodalmi 

tése nem haladt annyira, a hogy ő várta. 
Flower kisasszony, igy megjelenve[ a 

hugához intézte a szavát. 

- Dóra, édesem, Boone ur itt van. 
Akarsz vele beszélni? Tudod, hogy én bizo- 
nyosan elfogok valamit felejteni és a nagy- 
bátyád el van foglalva. Oh, Curzon ur, ha 
tudna nehány pillanatot szakitani, a testvé- 
rem szeretne önnek az ugorka-rámájáról be- 
szélni; a kertész itt van és más helyet 
ajánlott annak. 

Azok az emberek milyen borzasztó 
önfejüek néha ! Szégyelem önt félbeszakitani, 
miután már is annyit fáradt és bajlódott a 
mi dolgainkkal! mondá Náncsi kisasszony 
kegyesen. 

Az nem volt fáradság, válaszolá Cur- 
zon jó kedélylyel és a sátor csinálást félbe 
hagyva, kiment az ugorka tábla rámáról be- 
szélni Dóra felállott a székéről. 

- Nénikém, azt kivánom, hogy bár 
ne szakitott volna bennünket félbe; a sze- 
gény hősnőmet a legérdekesebb zavarba 
hoztuk és éppen valami borzalmas bünte- 
tést készitettünk azon gazember számára, 
mielőtt ötet abból a bajból ismét kivettük. 

Pompásan fogok haladni, ha Curzon 
ur nem vonja meg tölem a segitségét: ő 
olyan ügyesen tudja a dolgokat rendezni. 
Oh, az egy külön dolog a regény meséjét a 
fejünkben tartani és ismét más dolog azt 
értelmesen leirni! Erre én rájöttem! És már 
is azt kivánom, hogy bár az olvasó közönség 
se feledkezne meg arról. 

Én azt gondolom, hogy ,„A regény ol- 
vasók kötelességeiről igen jó czikket tud- 
nék irni, tudja drágám, azoknak, a kik az én 
regényemet fogják olvasni. 

Boone ur itt van ? Jó, beszélek vele. 
Azt kivánom, hogy annak a vendég szobá- 
nak valóságos müvészies kárpit papircsa 
legyen a faján. Édes, tudassa Annával, hogy 
vezesse ide ötet! 

Náncsi kisasszony helyben hagyta, 
Boone ur megjelent és az ajtó közelében 
állva köszönt. 

Ügyetlen, de mégis gentlemani köszö- 
nés volt. A nappali világosság hanyatlott és 
a kerti szoba homályos volt. Dora, amint 
feléje fordult, nem tudta annak az arcznak 
a körvonalait tisztán kivenni, melyre egy- 
szeri látás után is oly jól emlékezett. Arra 
nem gondolt volt, hogy miképpen fogja őtet 
fogadni; pillanatnyi impulzusának engedel- 
meskedett, midőn a legvidámabb mosolyával 
és a legbarátságosabb modorával kezet nyuj- 
tott, nem véve észre, hogy ez által a nénje 
ceremoniás bemutatását megakadályozta. 

- Boone ur, ugy örülök, hogy önnel 
megösmerkedhetem! - mondá. Midőn teg- 
nap az országuton elhaladtam Ön mellett, 
nem tudtam, hogy ön már tett látogatást 
Woodlandban. - Az ön szép virágait bámul- 
tam! És elég bátor voltam az ön házát 
ujra keresztelni, bokréta nevet adtam neki! 
Tud egy széket találni? - Amint látja, mi 
még mindig rendetlenségben vagyunk. 

Ez olyan fogadás volt, a mi inkább 
megillette volna Golden Rangenak az urát 
magát, mint a megbizottját. Dora, a nénje 
arczán látott tiltakozó kifejezésről itélve ezt 
gondolta. De ő soha sem engedte, hogy az 
ő dolgaiba vagy viselkedésébe avatkozzanak 
és elvégre is, Dorának mindig igaza volt. E 
megnyugtató gondolattal erősitve, Náncsi 
kisasszony is nyájas lett. 

Boone ur leült és idegesen beszélt, a 
kalapjára nézett, melyet remegő kézzel 
tartott. 

- Én - én azt hiszem, - mondá 
hebegve - az az, Ryderur értésemre adta, 
hogy itten némi változások vannak és némi- 
némi utasitások - Talán, ha - ha - 

Itt megakadt. Válóban, ő még remény- 
telenebbül szégyelős volt, mint a gazdája, 
- gondolá Dora. De segitségére jött és Nan 
nénit megelőzve, a ki hajlandó volt tulságo- 
san terjedelmes lenni, a nélkül, hogy világos 
lenne, megmagyarázta a szükséges teendőket. 

Boone ur, jegyző könyvével és ironjá- 
val a kezében és szomoru figyelmes arczát 
feléje forditva, hamarább össze szedte magá, 
mint a hogy Dora reményleni merészelte. 
Valószinüleg egy egyszerü kötelesség teljesi- 
tésének a tudata megkönnyebbitette. Flower 
kisasszonyt tisztelettel biztositotta, hogy 
minden kivánsága teljesitve lesz. A követ- 
kező reggel kiadja az uasitásokat a mes- 
ter embereknek, hogy rögtön jőjjenek. 

(Folytatása következik.) 
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a tanitókhoz és növendékekhez. Mint halljuk, 

nagyon meglepte a püspököt, hogy az isko- 

lalátogatók könyvében az utolsó bejegyzés 

a dr. Szász Béláé 1896-ból. Bizony a kolozs- 
vári ref. iskolaügy nagyon megérett az ala- 
pos reformra. A püspök kűlönben meghall- 
gatta a theol. fakultáson folyó kollokviumo- 

kat is, s meglátogatta az áll. polgári leány- 

iskolát is. 

- Gyárak Kolozsvárt. Ille- 
tékes helyről az az örvendetes hir szi- 
várgott ki, hogy az arra hivatott szak- 
közegek a legkomolyabban foglalkoznak 
azzal a kérdéssel, hogy Kolozsvárt, 
mint az erdélyi részek központján, mi- 
féle gyárakat lehetne és volna czélsze- 
rü első sorban létesiteni. A terv sze- 
rint egyelőre két gyár alapitásáról van 
szó s a kérdés már annyira megérett, 
hogy azt még ez évben felakarják ál- 
litani. Mielőtt azonban csakugyan hoz- 
zákezdenének, a kereskedelemügyi mi- 
niszter felfogja keresni Kolozsvárt az 
illetékes szakköröket a végett, hogy 
nyilatkozzanak, miféle gyár létesitése 
volna legczélszerübb és legsürgösebb. 
1 miniszter ur kérdésére csakhamar 
megfogja kapni a választ, mert a meny- 
nyire mi a kolozsvári viszonyokat és 
a közvélemény hangulatát ösmerjük 
egész bátran merjük állitani, hogy oda 
fognak nyilatkozni, hogy legelső sorban 
is egy posztógyárt kéne létesiteni, mert 

erre van legnagyobb szükség. 
- Benedek Elek felolvasása. Be- 

nedek Elek, a népszerü iró Kolozsvárt kö- 

zelebbről felolvasást fog tartanii 4A Dávid 

Ferencz Egylet ugyanis megnyerte őt, hogy 
márczius 1-ső napján tartandó estélyén fel- 

olvasást tartson. A népszerü székely mese- 
mondó felolvasása mindenesetre nagy érde- 

kességet fog kölcsönözni az estélynek, mely- 

nek többi programmpontja még nincsen vég- 

legesen megállapitva. 

- Dr. Veress Lajost városunk de- 
rék orvosát a m. á. v. igazgatósága hosszas, 

érdeménydus pályaorvosi müködésé elisme- 

réséül orvosi tanácsadóvá nevezte ki. 

- Erdélyi Muzeum-Egylet vá- 
lasztmánya, Esterházy Kálmán gr. elnök- 

lete alatt most foglalkozik az egylet ujjászer- 

vezésével és a költségvetési előirányzat meg- 

állapitásával. E szép multtal biró egyesület, 

mely a közönségtől évtizedek óta kinai fal- 

lal volt elszigetelve. mint értesülünk, az uj 

korszak hatása alatt vissza fog adatni az 
alapitók intentiója szerinti rendeltetésének, 

az erdélyrészi közönség körében „honismer- 

tető" czéloknak. 
- Erdély kincsei a párisi kiál- 

litason. Dr. Szádeczky Lajos egyetemi ta- 

nár fáradhatatlan munkássága révén egy na- 

gyon szép kollekczió gyült össze az erdély- 

részi mükincsekből a párisi kiállitásra. A ki- 

állitók között az erdélyrészek főuri család- 

jainak kiválóságai rejtett legdrágább kincsei 

és történelmi emlékei terülnek a világ elé. 

A Bethlen, a Teleki, a Bánffy, Kornis, Bar- 

csay és más történelmi nevezetességü csa- 

ládok legdrágább ereklyéi kerülnek a párisi 

kiállitással a nagyvilág elé. Még mindig je- 

lentenek be tárgyakat a kiállitásra. 

- A minister Brassaiért. Hegedüs 
Sándor keresk. minister, a ki páratlan fi- 
gyelméről és áldozatkészségéről országszerte 
ismeretes, megemlékezett néhai dr. Bras- 
sai Sámuelről is, a kit ő különben mindig 
nagyra becsült s a Brassai-emlék bizottság 
elnőkéhez dr. Farkas Lajos egyet. tanár ur- 
hoz 40 koronát küldött az alapra. 

- Protestáns esték. Vasárnap d. 
u. 5 órakor tartatott a kolozsvári ref. egy- 
házközség által rendezett „protestáns esték" 
T-ik sorozata: Monostoron, a Felső-szén- 
utczában, a Külmagyar-utczában, a Hidelvén 
és a Theol. fakultáson. Az estélyek fényes 
sikeréről mi sem tanuskodik inkább, mint az 
a nagy látogatottság, melynek örvendenek. A 
helyiségek alig képesek befogadni a hivők 
százait. A felolvasások mindenütt magas szin- 
vonaluak, nemes vallásos szellem által átha- 
tottak. Távol minden felekezeti türelmetlen- 
ségtől, hiterősitők és épitők. - Az estélyek 
fénypontja most is a theol. fakultáson tartott 
volt. Ott láttuk a hölgyek közt: Br. Wesse- 
lényi Istvánnét és Bélánét, gr. Wass Ottiliát 
és Miskát, gr. Bethlen Ődönnét, özv. Aubin 
Károlynét, gr. Bethlen Gergelynét, özv. gr. 
Tholdalagi Mihálynét és másokat az arisztok- 
rácziából; özv. Szász Domokosnét, dr. Bar- 
tók Györgynét és százával az intelligens 
hölgyközönség és férfiakat: Dr. Bartók püs- 
pököt, Horváth Kálmán táblabirót, Szacsvay 
Sándort, Deáki Albertet, a ref. theol. és 
gimn. tanárokat stb. stb. A felolvasást Nagy 
Zároly th. t. tartotta „Árva Bethlen Katáról' 
„a szenteket nem imádó, de követő kálvinista 
szent asszony életéről." Az általános elra- 
gadtatás, melyet a felolvasás keltett, mutatja, 
hogy müvelt közönségünk leginkább a tör- 
téneti tárgyak iránt érdeklődik. Bethlen Kata 
az erőszakos téritgetések daczára erősen állt 
kálvinista hitében, maga cselédeivel szemben 
sem élt a kényszerités eszközeivel, de tani- 
tott, nevelt, példát adott. Árvaságában egyhá- 
zakat, iskolákat istápolt, első volt, ki a kál- 
vinista leánynevelés ügyét felkarolta. Ez alka- 
lomból elhatároztatott, hogy a kálvinista leány 
nevelő intézet a szeretetház czéljaira az ily 
felolvasásokon perselyes gyüjtések rendez- 
toessenek. Benedek Nándor szini képezdét 

végzett nővendék adta elő azután hatalmas 
drámai erővel Váradi „Iskárioth"-jának ,Fel- 
támadás" jelenetét. Oriási taps jutalmazta a 
derék szavalatot, mely az előadó hivatottsá- 
gáról tett fényes bizonyságot. A közönség 
hosszas óváczióban részesitette s emelkedett 
hangulatban hagyta el a termet egy szép 
zsoltár éneklése után - a viszontlátásra. 

- Unitáriusok tornaünnepélye. 
Az unitárius főgymnasiumban a toruázás 

az utóbbi években nagy lendületet vett. 

A gymnasium igazgatósága most be fogja 

mutatni egy tornaünnepélyen ezt a haladást. 
A tornaünnepélyt február 26-ikán tartják 
meg a Tornavivodában. Az ünnepélyt Lassel 

Gyula, az unitárius főiskola uj tornatanára 

fogja vezetni. Az ünnepély programmját kö- 

zölni fogjuk. 

- Betörések. A betöréseknek is ugy 
látszik, rendes szezonja szokott lenni. He- 
tek, hónapok mulnak el sokszor a nélkül, 
hogy egy-egy betörésről hallanánk. Máskor 
meg sürü egymásutánban hangzik a panasz 
betörésekért. Majd itt, majd ott bukkannak 
fel a betörők, de ritkán kerülnek kézre. Be- 
törési szezoen már régen nem volt. Ezelőtt 
két évvel két hónapon át rendszeres betö- 
rések folytak városszerte, valószinüleg szer- 
vezett betörő-társaság üzte ezt a foglalko- 
zást, mely azóta felbomlott. Most ujra lehet 
hallani apró betörésekről, ártatlan betöréses 
lopásokról. A minap nálunk panaszolt egy 
szatócs, hogy 100 forint értékü holmiját emel- 
ték el a betörők. A főkapitányságnál ma is 
panaszt tett egy Zsilinsszki Antal nevü ke- 
reskedő, hogy az éjjeli órákban 50-60 ko- 
rona értékü áruczikkét lopták el a betörők. 
Lehet, hogy a betörők ujra szövetkeznek rend- 
szeres lopásokra. 

- Gazdasági ismétlő iskola. A 
falragaszok által is hirdetett külmagvar-utczai 
ev. ref. népiskolával kapcsolatos II-ik gazd. 
ismétlő iskola szombaton délután, illő ünne- 
pélyességgel megnyittatván, megkezdte pálya- 
futását. Ittlakó jóravaló földész népünk várva- 
várta, hogy ha már törvény, e terület is, ily 
nemü iskolát nyerjen serdülőben levő 13-15 
éves gyermekei számára. Megis ragadta a 
kedvező alkalmat, mert már e megnyitásnál 
50-nél több örvendező fiu és leányzó jelent 
meg s ajánlkozott a munkára. Az iskola ve- 
zetésére, bőlcs belátásu tanfelügyelőnk az 
ismert veterán kertészkedő, gazdálkodó 
Szentgyörgyi Lajos igazgató néptanitót kérte 
föl és nyerte meg - mint a kinek kezeiben 
bizvást hiszi megoldva, e különben nem 
kőnnyü dolgot is. Az elméleti tanfolyam most 
csak márczius végeig fog tartani el, majd 
összel, a maga idejében kezdve lát ez is 
előirt dolga után. 

- Végtárgyalás. Holnapután több 
tárgyalása lesz a kolozsvári kir. törvényszék- 
nek, testi sértés, rágalmazás és becsületsér- 
tési ügyekben. A végtárgyalások a régi eljá- 
rás szerint fognak lefolyni. Az uj perrendtar- 
tás szerinti közelebbi tárgyalás valószinüleg 
csak május hóban fog ismét felmerülni. 

- Szővő ipar Kolozsvárt. Hajda- 
nában messze földön hires volt a kolozsvári 
takács czéh minden produktama. Az osztrák 

ipar lassan lassan a mi takácsaink kezéből 

is kivette a kenyeret, házmesteri, hivatal- 

szolgai állás után kényszerültek kapaszkodni 

a tanult mesterek. Kereskedőink, vigéczeink 

kinálva kinálták az osztrák ipar rongyait, ke- 

lengyének és házi berendezéseknek mind ki- 

zárólag kivülről hoztak. Pedig a régi jeles 

takácsság szakismerete egy utolsó kolozsvári 

szövődében ma is feltalálható. Schmiedt Já- 

nosnak a szövődéje ez, a hol a legszebb 

mintákat ki tudják szőni. Tizenöt évvel ez- 

előtt a kolozsvári önkéntes tüzoltó egylet 

ajándékot vitt a fiumei podesta nejének, a 

már néhai Ciotta Ritter Natáliának. Abroszok 

és asztalkendők voltak ezek. A parancsnok- 

ság müvészileg megrajzoltattce a podestáné 

monogrammját, Kolozsvár város és a tüz- 

oltó egylet czimerét, buza kalász koszoruval 

köritve, jelmondattal ellátva, s a Schmiedt 
czég mindezt müvésziesen bele tudta szőni 
s aránylag nagyon jutányosan állitotta ki. 

Kolozsvár közönségén volna a sor, hogy tö- 
meges pártolással a takács iparnak ismét 

lendületet adjon. Ma ez az egyetlen és utolsó 

takács czég is durva vásznat kénytelen szőni. 

Elvétve akad egy-egy lelkesebb magyar fő- 

urinő, mint a honleányi érzéséről nevezetes 
Bánffy Zoltánné báróné, vagy Gajzágó Tiva- 

darné urnő, a kik minden olyan fehérnemüt 

és vásznat, a mit ez a czég előtud állitani, 

nála rendelnek meg s a magyar pénzt az ilye- 

nekért nem engedik külföldre vándorolni. 

- Szarvasbogár. A mult héten egy 
sárga virágot küldtek be az Ellenzék szer- 

kesztőségébe, most pedig két szarvasboga- 

rat küldtek be, melyek a tölgyfák zöldjéből 

táplálkoznak, jeléül annak, hogy az időjárá- 
rásunk nagyon is tavaszias. Özv. Szigeti ur- 

nőnél szappan-utczai lakásán egy szép pil- 

langó bujt ki a bábból még a mult hó ele- 

jén s a ilangó azóta él s a szobában gon- 

dozott virágok nedüjével táplálkozik. 

- A kolozsvári tagositási ügy. 
Kolozsvár város pénzügy helyzete annyira 

rosszul áll, hogy a hatóság a tord ai királyi 

törvényszék és a kolozsvári királyi itélő tábla 

sürgetése daczára nem képes négy hónap 

óta elkészittetni a meginditott tagositáshoz 

feltétlenül szükséges kolozsvári birtokosok 

birtokainak Summariumát. E nélkül pedig a 

tagositást folytatni s illetve a tagositó mér- 

nököt megválasztani nem lehetvén az érdei 

kelt birtokosok lapunk utján azon kérdést 

intézik a Polgármester urhoz, hogy remélhe- 

tik e, miszerint a városi hatóság ebbeli köte- 

lességének e hó folyamán eleget teend, mi- 
vel ha erre reményük nem lehetne, a Sum- 
márium megkészitésére maguk között gyüj- 

tést szándékoznak meginditani. 
- Kutyafogdosás. Soha ilyen mize- 

rábilis állapot nem uralkodott nálunk a ku- 
tyák fogdosása terén, mint a jelenlegi gyep- 
mester vezetése alatt. Gyakorlatlan embere- 
ket fogad fel, a kik nincsenek annak tuda- 
tában, hogy mi a teendőjök és a legnagyobb 
mértékben ügyetlenek. Szemtanuk állitása 
szerint nem képesek egy kóbor kuvaszt hu- 
rokra keriteni, hanem igenis egy házi, vagy 
vadász ebet, ha az egy vigyázatlan pillanat- 
ban az utczára téved. Ezt, mert olyan szelid 
mint egy bárány, a legnagyobb hősködéssel 
elfogják és jól megkinozzák, de egy kobor 
kutyát, a mely csupa szem és fül, mert nincs 
megszokva az emberek között járkálni - 
nem birják elfogni. Pedig, ha már a vésztől 
tartani lehetne, ugy csak ezek volnának leg- 
inkább annak kitéve, nem pedig a szigoru 
felügyelet alatt tartott vadász ebek, melye- 
ket ugy látszik tervszerüleg fogdossák el, 
mert kilátásuk lehet váltságdijra a gazdájá- 
tól. Jó lesz, ha az illetékes hatóság reá szo- 
ritja a gyepmestert arra, hogy inkább a ko- 
bor- és különösen az éjjel csatangoló ebekre 
terjessze ki a hurkot. 

- A székelyek történetéről. Dr. 
Szádeceky Lajos a Magyar Történelmi Társu- 
lat február 8-án tartandó ülésén felolvasást 
fog tartani ,A székely határőrség szervezése 
és a mádéfalvi veszedelem" felől. E közér- 
dekü történelmi kérdést tárgyaló tanulmány 
egyik fejezetét képezi Udvarhelymegye mo- 
nografiájának, a mely nem sokára meg fog 
jelenni. 

- Idegen-é, vagy hazai? Az 
,Ellenzék" jan. 19-iki számának hirrovatá- 
ban többek közt azt irtuk, hogy a „Magyar- 
Franczia biztositó-társaság" idegen. Most ille- 
tékes oldalról azt a felvilágositást nyertük, 
hogy a hivatolt társaság nem tekinthető kül- 
földinek, mert ugy részvényeinek elhelyezé- 
sét, valamint üzletkörét tekintve teljesen 
hazai jelleggel bir. A 12.500 darab társasági 
részvényből 8000 darabon felüli részvény az 
Első magyar általános biztositó-társaság bir- 
tokában van, a tőbbi pedig szintén magyar 
tőkepénzesek és birtokosok közt oszlik meg. 
A társaság székhelye Budapest; elnöke Be- 
niceky Ferencz v. b. t. t. Pestmegye főis- 
pánja, vezérigazgatója Ormodi Vilmos. A tár- 
saság üzletköre kizárólag Magyarországra 
terjed, külfölddel semminő üzleti összekötte- 
tésben nem áll, s Ausztriában is csak egyet- 
len fiók-intézetet tart fenn korlátolt űzletkör- 
nek, s áltaiában mindazon kellékekkel bir, 
melyek egy kizárólag hazai alapitással szem- 
ben formálhatók. 

- Hogy terjed a baczillus? A vá- 

ros a közvágóhidon jéggyárat állitott fel nagy 
költséggel és mindenesetre azzal az inten- 
tióval, hogy a közönséget teljesen tiszta és 
egészséges jéggel lássa el. A tanács rende- 
letet is bocsátott ki, hogy a sétatéri hidon 
alol jeget vágatni nem szabad, igy akarván 

megelőzni azt, hogy a városnak a Szamosba 
folyó szennye vissza ne kerüljön jég alakban 

a háztartásba. Ügyde a tanács tervez, a fő- 

kapitányság végez. Mert a rendelet csak 

azokat érdekli, a kik jeget nem tesznek el 

vermekbe. A kiknek jégvermök van, azok 

egyszerüen fölmennek a főkapitánysághoz s 

ott mindnyájan engedélyt kapnak arra, hogy 

a város alatti részekből is vitethetnek jeget. 

Igy nehány mészáros, vendéglős, sörraktáros 

és jégkereskedő a vasuti hid mellől töltette 

meg jégvermét, a hol a városi csatorna, a 

Danczinger szekerei, meg a vágóhid csatornái 

növelik a Szamos folyó csekély vizét. Ezek 

az urak gondoskodnak tehát arról, hogy a 

ragadós betegségek a városról ki ne fogy- 

janak. Olvasóink méltán azt kérdezhetik, 
hát a városi főorvos ur mit csinál? Hát biz 

ő, mint egy vén alchimista a lombikjai közé 

temetkezve, rubrikáz és kimutatásokat készit 
a város népesedéséről, a halálozásokról és 

a járványos betegségek terjedéséről. (Be- 

küldetett.) 
Gyakorlott ügyvédjelölt azonnal 

alkalmazást nyerhet dr. Simándi István tor- 
dai ügyvéd irodájában. Levélbeli ajánlatok 
egyenesen nevezett ügyvéd urhoz intézendők. 

- Mégis mozog a föld. A Ludovika- 
akadémia növedékei eddig az ünnepi isten- 
tiszteletek alkalmával a „Gott erhalte" le- 
forditott magyar szövegét énekelték. Az 

osztrák néphimnusz uj év óta kiszorult a ma- 

gyar katonai akadémia falai közül s ujab- 
ban a növendékek ünnepies alkalmakkor 

Kölcsey himnuszát éneklik. Az ujitás lelkes 

örömmel töltötte el a derék magyar fiukat. 
Az uj kormány müködése nyomán a haza 
szeretetében tartására itt is egészségesebb 
„Széll" kezd fujni. 

- Egy jó családból való fiu, egy 
helybeli füszer, csemege és borkereskedésben 
tanulóul felvétetik. Czim a kiadóhivatalban. 

Gyászrovat. 
Sz.-Sebesről irják : 
F. hó 2-án temettük el Szászsebesen 

a nagy időknek egyik tanuját, Gedeon János 
helybeli vendéglőst 81 éves korában, a ki 
Abaujmegye alsó-metzenzefi születésü, német 
származása daczára önként állott be a 48-as 
dicső honvédeink sorai közé, akkor, a midön 
az absolut hatalom lánczokat kovácsolt az 
élni vágyó magyar Prometheus ikezére. 

Temetése a város vegyes ajku lakossá- 
gának nagyrészvéte mellet történt, de fájda- 

lom, hogy itt, a hol egy erős magyar intelli- 
genczia, erős magyar kaszinó és még egy 
vegetáló nemzeti szővetség is létezik, nem 
akadt egy lelkes hazafi, a ki a róm. kath. 
szertartás végeztével megemlékezett volna a 
sir szélénél, elhunyt feleberátunk érdemeiről, 
a melyek mellett legjobban tanuskodot a vé- 
gig küzdött szabadságharczból megmaradt 
18 sebhelye. 

t . 

Az „Ellenzék" panaszkönyve. 
150],. 

Tehát csakugyan igaz az a hir, hogy a 
Kubelik hangverseny alkalmával 150 perczenttel 
emelik fel a helyárakat. 
ház igazgatóságának ebbe beleegyezni, mert Ko- 
lozsvár közönsége az ilyen magas helyárakhoz 
szegény. 

A mi viszonyaink között 25 korona egy 
páholyért, még kimondani is sok, hát még kifi- 
zetni. Ez már majdnem zsarolás számba megy s 
ha a szinház igazgatósága nem tudott méltányo- 
sabb feltételek mellett Kubelikkel vagy impresszá- 
riójával egyezségre jutni, hagyta volna el az egészet 
inkább. 

Sarasate, Thomzon Cézár nagyobb müvé- 
szek, mint Kubelik s érettük még sem emelték 
soha 150 perczenttel a helyeket. 

Higyje el a szinház igazgatósága, hogy 
sokkal helyesebben cselekszik, ha nem ad helyet 
ilyen horribilis árak mellett a szinházban Kube- 
liknek, mert az a szinháznak is nagy kárával fog 
járni. 

A közönség zsebét ez az egyetlen hang- 
verseny-est annyira kifogja meriteni, hogy bizo- 
nyára ugy előtte, mint utána üres házai lesznek 
a szinházi előadásoknak. 

Eddig kértük a szinház igazgatóságát, hogy 
hivja meg Kubeliket a szinházban hangverse- 
nyezni, most azonban, hogy tudjuk milyen 
méreg drágán akar a fiatal cseh művész játszani. 
arra kérjük, irja meg neki, hogy Kolozsvár város 
közönsége bármennyire is szereti a müvészetet, de 
ilyen magas árt nem tud érte fizetni. 

Tisztelettel 

Egy zenebarát. 

Az ,Ellenzék" távirati, telefon tudósitásai 
és sürgöny-levelei. 

Politikai hirek. 

Budapest, febr. 6. 

Bánffy Dezső lapja ugyancsak 
vagdalkozik jobbra-balra. Az igaz, hogy 
nem sok kárt tesz senkiben, de mégis 
élénk diszkusszióra ad okot azokban a 
körökben, a melyek Bánffyhoz szitanak 
még most is. Igaz, hogy csak titokban, 
mert nyiltan nem igen mernek körülette 
csoportosulni, mert mégis csak jobb a 
hatalom fényében sütkérezni, mint a 
„bukott*-nak szekerét tolni, esetleg min- 
den haszon nélkül. 
A költségvetési vita eddig igen 

csendes mederben foly. A parlament 
ugynevezett „nagy alakjai" még tar- 
tózkodólag viselik magukat a tárgyalás- 
sal szemben s lehet, hogy nem is 
vesznek részt az általános vitában. 

Az egyes tárczáknál azonban, mint 
hirlik, nagy arányu vita fog megindulni. 
Különösen a belügyi és kultusz tár- 
czánál. 

Ez utóbbinál szóba hozzák a Já- 
szai Mari esetét. 

A Bánffy lapja legujabb számában 
meneszti Darányi minisztert. 

E hirt azonnal megczáfolták ille- 
tékes helyről. Nem is volt semmi alapja 
e hirlelésnek, mert Darányi ellen sem 
a szabadelvüpártban, sem az ellenzék 
részéről nem nyilvánult valamelyes el- 
lenséges hangulat. 

A hazai ipar és termelés párto- 
lása érdekében megindult országos ak- 
czió kezd a honatyák körében isélénk 
visszhangra találni s különösen az el- 
lenzéki képviselők el vannak határozva 
hogy kerületeikben maguk veszik a dol- 
got a kezükbe. 

KI lesz a váczi püspök ? 

; Budapest, febr. 6. 

Megbizható helyről vett értesülés 
szerint gróf Csáky Károly, esztergomi 
kanonok lesz a váczi püspök. 

Széll Bécsben. 

Budapest, február 6. 

Széll Kálmán ma váratlanul Bécsbe 

utazott. 

Ugy látszik az osztrák sógorok 
még sem tudnak kibékülni egymással. 

Országgyüles. 
Bpest, febr. 6. 

A képviselőház mai ülésén foly- 
tatták a költségvetés tárgyalását. 

Perczel Dezső elnök megnyitván 
az ülést Benyovszky Sándor gróf füg- 
getlenségi párti szólott a költségvetés 
ellen. 

Hosszasan vázolta a mezőgazda- 
sác szomoru helyzetét. 

Bizony kár volt a szin- 

Majd behatóan szól arról, hogy a 

rossz finánczpolitika miatt az iparos és 
kereskedelmi osztály a tönk szélén áll. 

Tiltakozik minden adó emelés el- 
len, mert már is képtelen a nemzet a 
sok terhet elviselni. 

Ohajtja a hitelszövetkezetek léte- 
sitését, mert ezek a népen kivánnak 
segiteni. 

A költségvetést nem fogadja el. 

Most nagy érdeklődés fordult a 
Ház jobboldala felé, mert Hegedüs 
Loránt állott fel beszélni. 

A fiatal honatya mindjárt beszéde 
elején a Ház általános érdeklödését 
nyerte ki, mert olyan hurokat pengetett, 
melyek a ház minden oldalán tet- 
szettek. 

A tisztviselők sanyaru helyzetéről 
szólt első sorban. 

A tisztviselői karnál ugymond sok- 
kal rosszabb a fizetés is, az előlépte- 
tés is, mint a hadseregnél. 

A mostani rendszer mellett a jó 
tisztviselő agyon dolgozza magát s 
midőn a munkára képtelenné válik, 
nyugdijából alig jut a száraz ke- 
nyérre. 

A tisztviselő a tulságos nagy munka 
halmaz miatt valósággal megcsontoso- 
dik bürojában s igy a reformokra kép- 
telen. 

Valóságos gépek, melyekre bátran 
lehetne szabadalmat kérni. 

Tetszés. 
S e czifranyomoruság mellett egy 

nagy betegségben is szenved, az urhat- 
námságban és a rangkorságban. 

Az irnok a szolgával megnagysá- 
goltatja magát, a fogalmazó fényes 
czilinderben megy sétálni, melyet hitelbe 
vett s pályafutásuk alatt nem látnak 
más fénysugárt, mint a ranglétra tete- 
jén levő minisztert. 

A legtöbb tisztviselőnek egész 
hónapon át nincs pénze, mert azt 
hiszi, hogy a poziczió azt kivánja, 
hogy drága szivarokat szivjon, hogy a 
kaszinókba járjon, hogy egyszóval min- 
den tekintetben többet mutasson, mint 
a mennyi. 

Számos visszásságot emlit fel. 

Ezek között, hogy a pénzügyi biz- 
tosok részt kapnak a jövedéki bünte- 
tésekből s ezért gyülöletessé válnak a 
közönség előtt. A társadalom ezért nem 
is szeret velük érintkezni. 

Kivánja a hivatalnokok jogainak 
a megállapitását, de azt is, hogy a kö- 
zönséggel mily módon közlekedjenek. 

Helyeslés. 

Tapasztalata szerint, a közigazga- 
tási bizottság, mint pénzügyi fórum, 
nem felel meg feladatának. 

Ellentmondás a szélső baloldalon. 
Mint fegyelmi forum megmaradhat. 
Az adóbeszedést nézete szerint ki 

kell venni a községek kezéből. Adóhi- 
vatali főnököket kell kreálni, hogy a 
pénztárnok ne legyen főnök is. 

Közönségünk ugymond nem mer 
betekinteni az adóhivatal gépszerkeze- 
tébe, mely anynyira komplikált, hogy 
azt minden áron rendezni kell. He- 
lyeslés. 

Mint volt tisztviselő, akarta kolle- 
gáinak szomoru sorsát feltárni. 

Beszédét igy végzi: 

Szerencse, hogy elmultak a régi 
idők és ma ilyen kérdések felett is vi- 
tázhatunk. 

Itt az ideje a belső munkának. 

A szónokot és atyját számosan 
üdvözlik. 

Gyilkosság egy daltársulat 
bálján. 

Kiev, febr. 6. 

Tegnap este egy daltársulat bálján 
tánczközben az ablakon revolverrelbe- 
lőtt egy ember. A golyó a fogházfel- 
ügyelő leányát taláita. A gyilkos állitó- 
lag mellőzött udvarló volt. 

A háboru. 

London, febr. 6. 

A Reutter ügynökség jelenti, hogy 
a hadügyi hivatalhoz semmi féle hir 
nem érkezett Bullernek a Tugelán való 
átkeléséről. 

A hangulat erre nyugodtabb lett; 
minden érdeklődés az alsóház felé 
fordul. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 
MAGYARY MIHÁLY. 

!



Kolozsvár 1900. ELLENZEK. 

Sz. 28896-1899 tan. 

Hirdetés. 
A szab. kir. város tulajdonát képező Postakert-utczai házastelek 1900 

április 1-től 8 évre az e hó 14-én d. e. II órakor a városház közgyülési 
termében tartandó nyilvános szóbeli versenytárgyalás utján bérbe fog adatni. 
Kikiáltási ár 240 korona évi bér, melynek 10 százaleka a versenytárgyalás 
megkezdése előtt vár a pénzügyi teendőre. 

A részletes versenytárgyálási és bérleti föltételek a városház 6. számu 
irodájában megtekinthetők. 

Kolozsvár sz. kir. város Tanácsának 1900 február 3-án tartott üléséből. 

Szvacsina Géza, 
polgármester. 

120. 1-1. 

Sz. 421-900. l21. l. 

Pályázati hirdetmény. 
A Torda-Aranyosvármegye maros-ludasi járásának uj körorvosi körök 

szerinti beosztása folytán keletkezett mező-kapusi körorvosi állásra ezennel 

pályázatot nyitok. 
Pályázhatnak mindazok, kik az 1876. XVI. t.-ez. 148. §-ában kivánt 

képzettséget igazolni tudják. 
Ezen állás 800 korona fizetés, 200 korona lakpénz és 200 korona uta- 

zási átalánnyal van összekötve. 
Magángyakorlat folytatásánál, a körorvos székhelyén történő minden 

egyes látogatási dija 40 fillér, a székhelyen kivül eső községekben a fuvar 

szolgáltatása mellett 80 fillérben van megállapitva. 
Székhely Mező-Kapus, melyhez M.-Uraly, Kis-Ikland, Nagy-Ikland, M.- 

Gerebenes, Maros-Lekencze, O.-Dellő, M..Orbó, M.-Ujfalu, M.-Pete, M.-Dellő, 

Szt.-Margita, K.-Soospatak és M.-Sályi községek tartoznak. 

Felhivom mindazokat, kik ezen állásra pályázni óhajtanak, hogy sza- 
bályszerüen felszerelt folyamodványukat - mennyiben hivatalos alkalmazás- 

ban vannak hivatali főnökük utján - ellenkező esetben kőzvetlenül hozzám 

ez év április hó 1-ig adják be. 

Maros-Ludas 1900 január hó 31. 
Felföldi Béla, 

főszolgabiró. 

Meghivó! 

A gyulafehérvári takarékpénztár mint részvény- 
társaság 

IIVIII évi rendes közgyülését 
saját helyiségében fogja megtartani, melyre a t. részvényeseket 
ezennel meghivjuk. 

A közgyülés tárgyai: 

1. Jegyző választása és a jegyzőkönyv hitelesitésére két tag 
kiküldése. 

2. Az 1899 évi zárszámadások előterjesztése; az igazgatóság 
és a felügyelő bizottság jelentése kapcsán a mérleg megállapitása, 
a nyereség felosztása és a felmentvények iránti határozathozatal. 

3. Inditványok, melyek kellő időben lettek bejelentve. 

Kérjük a részvényeseket, hogy - szavazati joguk gyako- 

rolhatása vegett - részvényeiket a közgyülés előtt legalább 3 

nappal a takarékpénztár hivatali helyiségében letéteményezni szi- 

veskedjenek. 
Gyulafehérvár, 1900 január 28-án. 

122. 1-1. Az igazgatóság. 

479-1900. 114. 3-3 

kig 

Árverési hirdetmény. 
Közhirrée teszem, hogy a Zilah r. t. város tulajdonát képező 

ujonnan épült 

városi vigadó és szálloda 
összes melléképületeivel 

folyó 1900 évi április hó 24-től kezdődőleg 
12 egymásutáni évre évi 10000 korona bérösszeg kikiáltási 
ár mellett 1900. évi február hó 18-án délelőtt 9 órakor 
Zilahon a városháza tanácstermében tartandó nyilvános árverésen 
haszonbérbe fog adatni. 

Árverelni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 százalékát 

készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban az árverés meg- 

kezdése előtt az árverelő bizottság elnökéhez letenni. 

Az árverési és bérleti feltételek egyébb részletei a polgármes- 

teri hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Zilah, 1900 évi Január hó 20-án. 

Br. Diószeghy Zsigmond, 
polgármester. 

Birtok eladás. 
Nagy-Iklódon (Szolnok-Dobokamegye, vasut. posta és 

távirda állomás) 

egy 400 hold terjedelmü tagositott birtok 
csinos urilakkal számos gazdasági épületekkel szabadkézből eladó. 

Czim a kiadó-hivatalban. 104. 3-4. 

mvAvVAvVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVN 
Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a 

Wesselényi-utczában 8. szám alatt 

egy mosódát rendeztem be, 
a hol leggyorsabban és legszebben eszközöltetnek minden meg- 
rendelések. , 

A mosási és vasalási dijak a legjutányosabbak. 
A n. é. közönség szives pártfogását kéri 

11. 10-11. Bary Zsigmond. 
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Február 6. 

837-1900. 123. 1-1. 

Arverési hirdetmény. 
Alulirt kir. végrehajtó ezennel közhirré teszi, hogy az oderbergi cs. és kir. 

járásbiróság 1899 évi Cb. 834.8 számu végzésével dr. Is a cu Aurél ügyvéd által 
képviselt Weinrich és társa felperes részére Keresztényi Pál alperes ellen 96 kor. 
8 fil. és jár. erejéig elrendelt kielégitési végrehajtás folytán alperestől 1899. év de- 
czember hó 1. napján felülfoglalt 910 koronára becsült ingóságokra, a Kolozsvár- 
városi kir. járásbiróság V. II. 1435-1890. sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, 
annak 96 kor. 8 fill. tőke, ennek 1899 évi augusztus hó 11. napjától járó 6 száza- 
lék kamatai, egyharmad száralék váltódij és eddig összesen 323 kor. 46 fillérben 
biróilag már megállapitott költségek erejéig Kolozsvart Unio-utcza 7. sz. alatt leendő 
foganatositásán határidől - 1900. évi január hó 8. napján délelőtt 9 órája tü- 
zetik ki, mikor a biróilag lefoglalt butorok, kefeáruk és egyéb ingóságok a legtöbbet 
igérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is elfognak adatni. 

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a vég- 
rehajtó követelését megelőző kielégitéséhez tartanak jogot, - a mennyiben részükre 
foglalás korábban eszközöltetett volna, és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tünik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttnek vagy 
irásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak. 

A törvényes határidő a hirdetménynek a biróság táblaján kifüggesztését 
követő naptól számittatik. 

Kelt Kolozsvári, 1900 évi január hó 25. napján. 

PapJenő, 
kir. bir. vghajtó. 

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláirását 
tünteti fel! 

vMOLL A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- 
s altest bántalmak, gyomorgörcs, és gyomorhév, rögzött székrekedés, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e 
jeles háziszernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. - Ára 

egy lepecsételt eredeti doboznak 2 koorna. 

ar Hamisitások törvényileg fenyittetnek. e 

MÖLL-FELE CIA] 
moszeszs s 

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg MOLL A. védjegyét tünteti fel és 
„A Moll" feliratu ónozattal van zárva. A Moll-féle franczia borszesz és só 
nevezetesen mint fájdalomcsillapitó bedörzsölési szer köszvény, csuz és a 
meghülés egyéb következményeinél legismeretesb népszer. - Egy ónozott 

üveg ára 1 korona 80 fillér. 

Moll-féle gyermekszappan 
a legfinomabb, egész uj módszer után előállitott gyermek és hölgyszappan 
a bőr ápolására gyermekek és felnőttek számára. Égy darab ára 40 fillér, 
5 darab 1 kor. 8Ő fillér. Minden darab gyermekszappan A. Moll-féle védő 

jegygyel el van látva. 

Főszétküldés 

MOLL A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállitó által, 
Bécs, I. Tuchlauben 9. sz. 

Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesittetnek. 

A raktárakban tessék határozottan MOLL A. aláirásával és védjegyével 
ellátott készitményeket kérni. 59. 4-0. 

Raktárak: Kolozsvárt Wolff J., Széky M. gyógyszerészeknél. Nagyenyed 
Kovács J. Deés Nik F. 

Elsőrendü 

hazai gyártmány. 

Mégis csak legjobb a 

mindenütt kapható 

Csokoládé 
és 

Cacaó. 

Sárga János ékszerész és órás Kolozsvárt, 
Üzlet: Wesselényi Miklós-utcza II. sz. Mühely: Szép-utcza. 

Budapesti szivattyu és gépgyár r. t. Erdélyrészi képviselete. 

Kolozsvári vizvezeték 

csatornázási vállalat. 
Kolozsvár, Főtér 18. Bányai K. és Társai. 

Telefon 324. ) k k 

Téli időszakra ajánljuk ujabb berendezéseinket. 

Befagyásnál gyorsolvasztó készülékeinket, csövek kidugaszolásához gépein- 
ket, falak kiszáritásához koksz kemenczéinket, pinczék és aknákból szeny- 
viz kiszivattyuzásához épitkezési szivattyuinkat, egy-két és négy emberi 

: erőre. 

Gépeinket és szerelvényeinket használatra is kiadjuk. 
Vizvezeték, fürdő-szobák, szagtalan klosettek, fali kagylók, csatorná- 

zások és szivattyuk hibás felszereléseiknek átalakitását és javitását gyorsan 
és pontosan a legolcsóbban elvállaljuk. 

Kész szolgálattal 

Kolozsvári vizvezeték és csatornázási vállalat. 
Bányai K. és Társai. 

1198.18-20 Telefon 324. Kolozsvárt, Főtér 18. sz. 

per par Ezelőtt WALSER FERENCZ. E Emi 
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Értesitem a n. é. közönséget, hogy Kolozsvárt, a Wesse- 

lényi Miklós (belhid) utcza 2. szám alatt 

ékszerész és órás 
üzletet nyitottam. 

Raktáron tartok mindennemü arany és ezüst ékszertár- 
gyat, férfil, női arany, ezüst zseb és inga órákat. 

Elvállalom mindennemü arany és ezüst tárgyaknak javitá- 

sát és ujjá alakitását, ugyszintén zsebóra javitásokat jótállás 
mellett. 

Törött aranyat a legmagasabb árban beváltok. 

Tisztelettel kérem a n. é. közönség becses támogatását és 
pártfogását. 

Tisztelettel ŐszI ALBEERT 
64. 8-10. ékszerész és órás. 

MATUTSEK JOZSEF 
férfi, női és gyermek czipész-üzlete 

Kolozsvárt, Főtér 2. sz. 

1885. budapesti orsz. 
kiállitáson jury-tag. 

Megrendelések beküldött mérték, vagy lábbeli-minta után a legjobb 
anyagból és divat szerint lahetőleg gyorsan teljesíttetnek. 

30. (8-x.) 

* 

Készit ékszereket a legszebb kivitelben. 

Nagy raktár a legujabb- és legizlésesebb ékszerekből, ezüst- 
nemüekből, arany- és ezüst, aczél órákból, valamint fali inga 

és ébresztő órákból. 
Megvesz a teljes értékben arany és ezüstnemüket, vagy uj aruval becserél. 

Ékszer- és órajavitások pontosan jótállás mellett ! 
Képes nagy arjegyzék ingyen és bérmentve! 

1122. 38-100. 18 kar. fin. arany 

jegygyürük. 
l 

Ellenzók" nyomdájában Kolozsvárt. Belközép-utcza 338. ax. Telefonszám 388. 


